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1887. XIX. évfolyam. 178. szám,
Elólizetéei árak :

Helyben, és postán kill due. 
Kgy évre .... io frt-kr.
Fel evre .... 5 __
Negyed évre . • • 2 ” 50"

Egye* szám 5 hr.
A lap aeellemi részét illető min­
den köalemény : Nagy-hat v«n - 
ulcin,l5t>4. szám, buwóezky 
hÁl, — a szerkesztőségbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TBbEQDl K. LAJOS és ifi. 
CSATHY KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

Jíedd szeptember 13.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! H1RLAP.- 

A- debreczeni es vidéki »függetlenségi párt« közl<
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

L'.ve.
IPA

ÜirdflfHl dlJ:
Séffy hasábos petit soréi t 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű a többször 
hirdetések elkn szerint a 1 « g- 
olcsóbb áréri vétHtnok fel. 
Bélyegdij minden külön beik lá­

tásért 3d kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
íoglaJó újdonság sora 50 krajcár.

„Nyiltér“ ben megileno közle­
mény minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN H. küzv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmenteti énül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Előjelek
(r. e ) A >N—t«-ben, mely a kor­

mányhoz annyira közel áll, mint testünk­
höz a flanell-ing, Beksics Gusztáv, a ki 
szintén feltalálható e flanell ingben, köze­
lebb fejtegetést közöl a magyar faj szapo­
rodási viszonyairól. A félhivatalos flanell a 
Keleti Károlynak épen most kiadott sta­
tisztikai munkájának alapján arra az ered 
inónyre jut, hogy igen lassan szaporodunk 
s nagy az elmaradásunk még Ausztria 
mellett is, mely ugyanazon idő alatt, mint 
Magyarország lakossága, 23 millióra növe­
kedett, nagyobb perczentarányban halac 
előre, és hogy főleg igen megdöbbentő el­
maradás Oroszország rengeteg növekedése 
mellett!

Azt véli az iró, hogy Magyarország 
lakossága, ha csak gyorsabban nem fog 
fejlődni, egy század múlva is alig lesz 30 
millió ; akkor, midőn már körül leszünk véve 
a 100—400 milliós államoktól! És — 
sóhajt fel később — mily tizenkettedrendü 
államocska, mily sajnosán törpe nemze 
leend akkor a négy folyam partján ! Maga 
Ausztria majd kétszer oly népes lesz, mint 
Magyarország.

Nem volna azonban a Tisza Kálmán 
egyik szócsöve Beksics ur, ha következtetései 
fölébe nem építene még egy emeletet, a 
Tisza Kálmán reakezionárius kőrkemenezé- 
jének tégláiból. Vájjon — kérdi most 
a számbeli nagy külömbözetek, az arányok­
nak oly nagy eltérése, nem lesz-e vissza­
hatással hazánk politikai állására? Váj­
jon megtarthatja jelenlegi 
szerepét hazánk az európai 
viszonyok színpadán Ausztriához és 
a kisebb államokhoz viszonyítva jelenleg ?

Azt hisszük, hogy csak is ezért a 
végkövetkeztetésért Írták meg a czikket, 
sőt lehet, hogy Keleti Károly ur, a cs. kir. 
rendjelvóny első sütetü birtokosa 
sem irta másért az egész nagy 
fóliánat. — Azért, hogy könyvében jó 
szilárd alapkövet szolgáltasson a legújab­
ban már szemérmetlen nyiltsággal folyó 
küzdelemnek, a melynek czélja Magyaror­
szágtól elrabolni még csak hitét és is bármi 
reményét annak, hogy valaha még vissza 
szerezheti teljes függetlenségének és önál­
lóságának birtokát!

A „D1BBEC2M“ TÁBCZÁJA.

Ferenczy Teréz.
Ferenczy Teréz, az 1853. május 22-én 25 

éves korában öngyilkosság által kimúlt mély 
kedélyű magyar költónő, egy eddig kiadatlan 
költeményét közli a boldogult Széesényben éló 
nővére, özv. Vargáné Ferenczy Francziska.

Az erős szenvedélyű költeményt Feren­
czy Teréz B i r á n y i István nevű barátjához 
és lelki rokonához irta, a ki Amerikába ván­
dorolt ki és Brazíliában, Santajanirában 
halt meg.

A költemény igy hangzik :
Jutok-e eszedbe, hűtlen boldogságom ?
Nekem most is te vagy tündér-szép világom. 
Látlak a tengeren felém búcsút intve,
Honom felé fehér kendődet legyintve . . . 
Négyszer nyílt a tavasz ; de örök volt telem. 
Oh, mit szenved a szív hit- és reménytelen’ 1 
ila te elleledtél, sőt tán örvendesz is :
Kisérje léptedet árnyam s a nemezis.
Be nem, nem ! . . . légy boldog, kiért én
~ I , , . meghalok,
Kísérjük léptedet én s a jó angyalok.

Látogatás Kossuthnáj.
(Turinbau; aug. 23 án.)

Turinba, a Milánóból induló vonattal, a 
délutáni órákban érkeztünk meg hűséges úti- 
társammal : feleségemmel. Első dolgunk volt 
megtudni Kossuth Lajos lakását, majd beje­
lenteni magunkat, nem czeremóniából, hisz ó 
minden magyart szívesen lát, hanem azért,

Nagy szerencse, hogy a bűnös száudó- 
dókot kevéssé tudják rejteni. A midőn a 
nemzet (bármennyire elvakitották szemfény 
vesztő politikusai) azt olvassa, hogy any 
nyira satnyul, annyira pusztul és vész, 
miszerint már kétséges, hogy váljon meg- 
tartbatja-e hazánk Európa színpadán jelen­
legi szerepét, ft r ó g i hős szerep helyett e 
nyomorult kis néma szerepet, akkor bizo­
nyára gondolkozóba kell esnie a cassaudrai 
jóslatok okai és czéljai felett. Csakis az 
kellett még a kormánypárti Dodona jósla­
tainak megértéséhez, hogy nehány sorral 
alább a félhivatalos iró Ausztriát is emle­
gesse.

Elfogult magyar lenne ám az, aki ne 
jöneI rá, hogy Keleti Károly Beksics Gusztáv 
és társaik rövid idő múlva még világosabban 
rukolnak elő azzal, miszerint a folyvást ki 
sebbedő és gyöngülő Magyarország nemso­
kára oda zsugorodik, hogy az Ausztriává! 
való végleges és teljes összeforrás nélkül 
le kellene tűnnie Európa színpadáról.

Nyomorult toll, a mely ily csüggesztő 
valótlanságot leírni merészel! Hogy egv 
nemzet független legyen és önálló, ahhoz 
nem szükséges a lélekszámmal túlnyomó 
sokaság, elóg ahhoz a mint a történelem s 
velünk egykorú példák, Bulgária és Romá­
nia is mutatják — a meglevő lelkek haza- 
szeretónek lángolása, az erős és jogának 
feladására képtelen nemzeti öntudat és a mi 
fődolog hatalmas szabadság érzet. E nagy 
nemzeti tulajdonságok birtokában volt Ma­
gyarország nagy és önálló állam egy év­
ezreden keresztül, pedig csak annyi népes­
séggel rendelkezett, vagy még kevesebbel, 
mint a mennyivel rendelkezik ma. Az meg 
éppen netovábbja a tudományos mezbe bur­
kolt szofiztikának, hogy — a mig egy állam 
lélekszáma a semmiig zsugorodnék össze, 
addig a többi úgy szaporodnék, hogy 30 
milliós államból lenne csaknem 80 milliós 
állam, 80 milliósbó 400 milliós. Meg van 
a szaporodásban is a természetes határ, a 
melynek törvényét túllépni nem lehet. Hogy 
ledig éppen Ausztria válnék kétszerte 
népesebbé, az alatt a mig Magyarország 
népessége felére olvadna le, a legnagyobb 
absurdum; éppen a Keleti-féle statistika 
mutatta ki, hogy Ausztria még kevesebb 
íarczképes ember-anyagot képes szolgáltatni 
a sorozások alkalmával, mint Magyarország.
!iZ arra mutat, hogy Ausztriát még mindig

nehogy bámiként zavarjuk a nagy hazafi ren­
des napi teendőit. Szívélyes válasza nem ké­
sett egy perczig sem : s mi megtudtuk, hogy 
másnap 11 órakor (egyébiránt tetszésünk sze­
rint is) elvár bennünket.

A „Palazzo Madame“ órája a tizenegyet 
ütötte, midón nőmmel a „Via dei Mille“ utcza 
22. számú ház első emeletén lévő azon laká­
son bekopogtattunk, melynek ajtaján, egyszerű 
rézlapon e név áll : „Kossuth.“

Egy pillanat — és az ismert dolgozó 
szobában valánk. Az ajtóval kissé rézsut szem- 
ben áll az állvány nélküli Íróasztal, mely el­
árulja, hogy a folytonos munka szintere, hol 
annó'1i fenséges gondolat, annyi magasztos esz­
me öltött alakot. Az Íróasztal mögött van el­
helyezve a növénygyűjtemény egy része, mely 
úgy rendszeressége mint terjedelme által kin­
cset képvisel, s méltó büszkeségére szolgál 
fáradhatatlan gyűjtőjének. Ezzel szemben függ 
a falon a szoba urának Parlaghy Vilma által 
festett képe, melynek egyik másolata törvény- 
hatóságunk (Arad termének falát ékiti. Azarcz- 
kép jó, és mégsem az. Az a lélek, az a szel­
lem, mely az éló arezot átlengi, a festett ké­
pen nem sugárzik vissza. Nem neheztel a mü 
vésznő, ha azt mondom : Kossuthot élethűen 
elestem nem lehet. Nála nem a test, de a 

lélek döntő, már pedig a véges ecset nem tud 
alakot adni a szelleműek. Az arczkép közelé­
ben van a könyvtár, ez előtt a szoba közepén 
kisded asztal, székektől környezve A szoba 
minden bútora rendeltetéssel bir s összhang­
jával kellemesen hat a szemlélőre. Ablaka"! 
val nyilvános parkra nyilik, honnan üdítő lég 
áramlik be.

Beléptünkre, nagy hazánkfia az Íróasztal 
mögül emelkedett fel, s kezeinket megfogva, 
ott állott előttünk: termete egyenes, arcza 
jóságot sugárzó, szemeinek tiszta" kékje lebi-

ínkább védheti meg Magyarország, mint 
agyarországot Ausztria, még mingig na­

gyobb szüksége van Ausztriának Magyar- 
országra, mint Magyarországnak Ausztriára, 
ha ugyan igaz lenne, hogy mi ennek szö­
vetségéből bármi nemű hasznot húzhatnánk.

Magyarország népességi viszonyai az 
utolsó óv tizedben váltak ilj kedvezőtle­
nekké. Ez idő alatt sújtották a nemzetet 
nagy csapások, ez alatt érte el tetőpontját a 
Tisza Kálmán politikája, e nagyobb csapás 
minden elemi csapásnál; az az elszegényítő 
és szántszándékkal pusztító politika, mely 
valóságos mása a Kolonics-féle politikának, 
e politika csapása elől vándorol a nép kifelé 
s e politika volt az, mely Ausztriának gya 
rapodására, Magyarországnak pedig romlá­
sára szolgált. Ha a Tisza kormány uralma 
még soká tartana s általában még soká 
nem jönne rá a nemzet arra a valóságra, 
hogy az Ausztriával való közösügy képezi 
végromlását: akkor volna igazuk a Beksics 
Gusztávoknak. Ezen esetben a nemzet nem 
is is volna egyébre érdemes, minthogy — 
kiskorúnak bizonyulván — elvessze önállá 
sát és a gyámkodni mindig kész, a gyűlölt 
Ausztriába. Hiszen már úgyis csak egy 
hajszál vékony nemzeti szinü korlátot kel 
lene átlépnie; a lényeg (hadügy, pénz 
ügy, külügy és a kormányzat egész szel­
leme) úgyis közős más és császári királyi, 
c>ak némi formaság parányi határvonala 
választ még el az örvényből.

Bizonyára elveszünk, ha nem ocsúdunk 
fel idejében.

És mikor ocsúdjunk fel megrögzött 
dermedtségünkből, ha mostan nem, a 
midőn kétségtelen már, hogy van egy re- 
akczionárius banda, mely a nmnzotal („ 
maga szolgalelkü parlamenti többségével) 
elég puhának tartja arra, hogy a >Gesammt- 
Monarchie< kényszer-zubonyát most más el­
lenállás nélkül felöltse. A trónörökös könyve 
nem véletlenül markolja együvé hazánkat 
Ausztriával; az udvar rossz tanácsadói — 
úgy látszik — tettszetőssé tették az udvar 
előtt a Gesammt-Monarchie alkalmát nem lehet 
véletlen, hogy a hazafiatlan lelkű irók nyakába 
cs. kir. rendjelvényt akasztanak ; és 
nem véletlen az, hogy a nemzet első szín­
házában az udvaronczkodásáért rég népszerűt­
lenné vált Jókai Mór darabját sem szabad 
előadni, mert abban az 1848/49-iki nagy 
eszme dicsőittetik. A harcz tehát megindult

lincselő, az ajkán játszadozó lágy, bánatos mo­
soly elbüv ölő. Minő ember !

A nyilvános pályán működöm ; feladatom 
teljesítésében megszoktam sokak előtt beszéli 
s megtörtént, hogy ezreknek kellett elmonda 
nőm azt : zavarba nem jöttem azért soha. És 
ime most alig tudtam szólald. Keblemet az 
érzés majd kifeszité, agyamban egymást ker­
gették a gondolatok, és ajkam mégis néma 
maradt De a rezgés, mely egész valómat át- 
jáita, midőn kézszoritását érezém, homlokom 
lehajtása egyaránt kifejezték tiszteletemet, 
hodolatomat s mire elfoglaltuk az általa kí­
nált helyeket, élénk társalgás indult meg kö­
zöttünk. És ha elébb csodáltuk testi épségét, 
most szelleme üdesége keltett bámulatot. Em- 
ékezet, tudás, ismeret, gyöngéd figyelem oly 

r-ij-an vannak meg nála melynél nagyobb e 
földön nem létezik. Lett légyen társalgásunk 
általános, vagy egyes dolgokat felölelő : itt is, 
ott is jelentkezett az alapos ismeret, a helyes 
ítél .tehetség, a mély tudomány.

Élénk érdekkel kérdezősködött a lefolyt 
választásokról; tudakolta a közhangulatot, s 
csodálkozását fejezte ki, hogy az ezred éves 
Magyarország a mai „politikai szabadság“ és 
„alkotmányos élet/ közepette mind inkább 
veszti a politikai valődi önállóság iránti hajla­
mait, és dacára, hogy a nagy többség a mos­
tani helyzettel megelégedve nincsen, a parla­
mentbe mégis e helyzetet megteremtő kormány­
nak nagy majoritást biztosit.

Beszélt hazánk sötét pénzügyi viszonyai­
ról, melyek a rossz közgazdasági élet dacára, 
az államjószágok eladását követelik meg „És 
meglássa“ - úgymond — „ezután a vasutak 
kerülnek sorra !“ „Pedig ha valahol“ — foly 
tatá — „úgy Magyarországon kiválóan fontos 
a vasutak mikénti kezelése Midőn 1848-ban a 
kormányzatot átvettük, első teendőnk volt a

az irodalmi vonalon és valószszinü, hogy 
ennek harezosai erős hátvédekkel rendel­
keznek a bécsi fekete sárga táborban, mely­
nek egyik cserepára a kormányelnök, és a 
melynek előkészítője ennek tizenhétévi kor­
mányzata.

Nos, itt az idd, most — vagy soha ! 
Magyarország lelett felhők tornyosulnak 
és a mire mi rámutatunk, azok a vihar 
sokat mondó előjelei. Függetlenségünk 
végmegsemmisitésének — imé már iro­
dalma is van, sőt a kormány corrumpált 
népének körében már — publikuma is. 
Pedig, hajh ! ugyan sokszor történt 300 
év óta, hogy Magyarország tetszhalálát 
a végfeloszlás előpostájának vélték. —Ak­
kor aztán előugrottak az akkori Beksicsek 
Keglevicaek és Trautmansdorffok és meg­
kezdték a haláltánczot a mozdiíiatlan 
test felett, De ugyanakkor, a legválsá- 
gosabb perezben, támadtak a Bocskaiak, 
Bethlenek, Rákócziak, Kossuth Lajosok 
és Petőfiek. Az ő mennydörgésszerű ki­
jelentésükre m e g m o z d u 11 a tetsz­
halott és a világtörténet uj fényes 
lappal gazdagodott, a midőn feljegyző 
ama titáui harezot, melyet büszke sza­
badságáért, sérthetien függetlenségéért 
vivott a felébresztett magyar oroszlán. 
Idáig tehát és ne tovább, 
áruló-sereg, mert 1848 -49 csak 
tegnap volt, de ha kel 1, meg- 
jöhet holnap és bizonyára nem mi 
vagyunk azok, a kik a nemzetet oda 
visszatereljük. A mi álláspontunk : A 
nemzet tartozik hűséggel, de köve­
telhet is hűséget.

^jdföldi hjrek. Nagy v árad város
orszáegyüiógj kénviselóje. jiisza uaiinan j... számolóját 1. hő 20-án, esetleg 2l-én tartamija.
— E un szentmiklós felelete. Nemrég 
az adófelügyelőségek a pénzügymi uiszterium 
rendeltére utasították az összes községek 
elöljáróságait, hogy szerezzék meg a kataszteri 
tiszta jövedelem kiszámításához való kulcsot. 
Ei a kézikönyv német lévén, nevezett város 
azt irta vissza, hogy nem fogja megszerezni.
— A nagyváradi belényes-vaskóhi vo­
nalrészen az összes munkálatok már majdnem 
egészen készen vannak, ügy szintén a szom- 
batság-dobresti vonal is, úgy hogy az egész 
vállalat szeptember hó végere okvetlenül be 
lesz fejezve. — Tisza Lajos gróf, Szeged I. 
'ver‘ képviselője, megtartotta programmbeszé­
det. Kijelenté, hogy Kormánykörökben a Sze­
ged érdekében teendő intézkedések sorozatát 
még nem látják befejezettnek. (B i z o n y o-

vasutak építése, s Széchenyi kérdésére : van-e 
pénz, s mennyi ? azt felelem ; habár alig né­
hány ezer forint van az állampénztárban, 
mindamellett a vasútra lesz pénz, a mennyi 
kell. V asutakat építeni életszükség; Magyar- 
oiszágra ez nem pénzügyi, hanem közgazda- 
sági kérdés, melynél nem a befolyó jövedelem 
a mérvadó, hanem a közvetve elért előnyök. 
Ha a felépített vonalok bármelyike magas per­
centet jövedelmez, leszállítjuk legott a dijakat, 
s magából a jövedelemből törlesztjük az épi 
tési költségeket, vagy építünk uj vonalakat". 
a sötét pénzügyi helyzetet ecsetelve, érintette 
üiaszhou pénzügyét is, mely a mily zord volt 
elébb, most mindinkább közeledik a kibonta­
kozás révébe .... Egy ország, mely valóban 
önálló független, erős akarattal tud mindig 
segíteni sorsán ! De hazánk kezei kötve vau­
nak, azért sülyedünk mi mindig mélyebben és 
mélyebben alá.

Szóba hozta a felszínre került regale- 
megváltás kérdését, s ennek megoldásánál a 
közgazdasági oldalt kívánja figyelembe venni. 
„Pedig önöknél ezt is csupán pénzügyi szem­
pontból fogják eldönteni.“ És e tárgynál nagy 
hazánkfia legnagyobb tájékozottsággal beszélt, 
Arad közgyűlésén, nem sokkal elébb tárgyalt 
pálinka-r egale kezeléséről, s nem tud­
ja eléggé méltányolni azon elhatározást, mely 
a magas bérleti ár dacára a házi kezelést 
mondotta ki. Ily kérdéshez egy város egész 
élete kapcsolva van ; tehát annak mikénti el­
döntése, dönt az egész forgalom felett. A 
házi kezelés legjobban biztosítja az 
osszérdeket; de csak úgy, ha a szabályzat, 
melylyel érvényesíttetik, tiszta, jó, helyes. Va- 
lamint e kérdésnél, égy általában kellő isme- 
rétével birt városunk fejlődésének, s örömét 
fejezte ki annak haladása felett. Épen azért 
az ön kormányzati téren a merev visszavonu.
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san megduplázzák a végrehajtók 
számát. Szerk.) — H a y n a 1 d Lajos bíbor- 
nok-érsek a zombori árvaház felépítésére 80 
ezerfrtot ajánlott fel ; melynek már volt 40 000 
frt alapja. — Tisza kormányelnök fia, Kál- 
mán az önkéntesi évet N. Váradon tölti.

= Bulgáriából. Az oroszbarát párt [hívei 
mindenütt szervezkednek, tömörülnek s mint­
hogy Pétervárról bőven ellátják őket pénzzel, 
nagy arányú akcziót fejtenek ki minden 
irányban. Zankov és Karavelov fuzionáltak s 
együtt fogják a Ferdinánd fejedelem trónja el­
leni rohamot vezetni.

Kétségkívül az ő művök — és az orosz 
rubeleké — az a katonai összeesküvés is, me­
lyet Párison át jelentenek, ha ugyan a hir 
igaz s nem az ismeretes párisi hazugsággyár­
ból került ki. Az uj mozgalom élén Radosl <vov 
állott. Öt és társait elfogták.

A franczia kormány visszahívta a rusz- 
csuki konzult is. Más hatalmak konzulai azon­
ban, Ferdinánd fejedelem felhívására, köze­
lebb egyenes érintkezésbe lépnek a fejedelem­
mel, azon kijelentés mellett, hogy ez érintke­
zés nem hivatalos. A dolog lényegén ez keve- 
set fog változtatni.___________________

— Külföldi hírek. Vilmos császár eíuta 
zása Stettinbe tegnapra volt kitűzve Fog-e 
találkozni az orosz czárral : e felett a legel- 
lentétesb hírek terjesztetnek. Ennek oka köny 
nyen érthető az, hogy a — nihilistáktól fél 
uek. — Csehországban szombaton 
kezdődtek meg a pótválasztások a sztrájkoló 
német tartománygyülési képviselők helyeire. A 
vidéki községek választottak : 28 képviselőt. 
Mind a 28 megválasztott képviselő a német 
párt hive, vagyis nem fog megjelenni a cseh 
tartomány-gyűlésen. — B i s m a r c k-j u b i- 
1 e u m. A porosz összminiszterium ünnepélye­
sen készül megülni Bismarck herczeg huszonöt 
éves miniszteri jubileumát és nagy ovácziókat 
készít elő számára. (Ennek már érde­
mesjubileumot rendezni! Szerk.)

mit kapni fog az Ön korszerű szava, lé­
szen — orr szerű

2. „Tüntetésekre mindig 
kész generáczió“ lészen Magyarorszá­
gon mindaddig, a mig lesznek, a kik 1848. és 
49-et el szeretnék tüntetni.

3. „A király parancsára“ 1848/ 
49-ben semmi sem történt, mert ő akkor gyér 
mek volt. Máskülönben nem bocsájtottuk volna 
meg néki sem Jelasicsot, sem Haynaut, sem 
Bachot.

Az ő parancsára legföljebb az fog 
megtörténni, hogy önt - elcsapják.

Bár elhódította ön-gj ártott cognacja,
A nemzeti színház önnek nem — konakja /

*

Fiúméban hidegen fogadták a magyar 
tűzoltókat.

Ez is a Tisza Kálmán müve.
Beleunt Fiume a se ki, se be állapotba 

és kezd horvátosodni.
Úgy ne járjunk vele. mint az egyszeri 

német, a ki elvesztette a debreczeni lóvásáron 
a lovát; dobost hozatott hát s annak a dobo­
lása mel[ett ő maga hirdette ki a baját a kö­
vetkezőképen : „Csitt vásár ! Hallgatolsz vásár! 
Disznó dremtete vásár ! Nekem elveszni ló, ha 
német találom meg. meglesz, ha tót találom 
meg — talán meg lesz, ha madzsar találom 
meg, fitty neki “

Bizony fitty ilyenformán Fiúménak !

KARCZOLATOK
(Az a le y é 1 1 — Fiume. — Tisza K. és a reakczió 
— A horvátok. — Deres illeti meg. — Cs. (s kir. is.)

Közöltük tegnap Keglevics intendánsnak 
Jókai Mórhoz irt levelét, melyben tudomá­
sára hozza a trónörökös intimusának, József 
főherczeg udvari poétájának és a közös 
haza Árpád-Mózesének, hogy a , Keresd a 
szived“ színre nem kerülhet.

No, édes koszorús költőnk, most — „ke­
resd az eszed!“

De milyen érdekes levél ez más külön­
ben is.

„Nem tartom korszerűnek az osztrák­
magyar viszály fölelevenitését addig, mig egy 
tüntetésekre mindig kész generáczió él, és 
auaig, míg az uraikoaiK, Kinek parancsara azon 
dolgok történtek.“

Kedves intendáns ur! Tessék elhinni a 
kővetkezőket:

1. 1848. és 49. mindaddig korszerű 
lesz, a mig 1867. és 1875. korszerű.

Reméljük különben, hogy az a rim, a

lást megfelelőnek nem tartja, mert bármily 
csekély is a jog, erős akarattal, szívós tevé­
kenységgel lehet munkálni a köz érdekében.

Nagy hazánkfia örömmel gondol a 80-ik 
születésnapi évfordulóján a törvényhatóságok 
által küldött üdvözletekre ; kivált azért, „mert 
ez üdvözletek történelmi fontosságúak s azok­
nak halálom után leendő kinyomatása tartal­
muknál fogva kiváló jelentőséggel birand.“ 
Szerénysége ekkor sem az általa adott vála­
szokat, hanem az üdvözleteket mondotta fon­
tosoknak. Pedig minők valának e levelek! 
Imádság volt mindenikök.

A kivándorlás, beözönlés szintén szóba 
került, s ezeknél hazánk helyzetét meggyőző 
érvekkel ecseteié Csodálkozásomat nem tud­
tam a tökéletes tájékozottság felett elfojtani. 
„Közelről sokszor nem látni az erdőtől a fát, 
— távolról az egész áttekinthető“ — mondot­
ta ő. Hátalmas ész, erős itélőtehetség kell 
ehez, minő Kossuthnak van gondoltam ma­
gamban

Tiszteletbeli polgárrá történt ujabbi vá­
lasztásokról szintén megemlékezett, s kérdezé: 
ennek alapja miben keresendő ? hiszen őt az 
ország törvényes képviselete kitagadta, honta­
lanná tette ? . . . Hozzon bármi törvényt az 
országgyűlés, Kossuth Lajos mindnyájunk szi­
vében él. Szeretetünk, ti zteletünk ‘ sugalta a 
díszpolgári jog megadását, melylyel önmagun­
kat tiszteltük meg. Kik ellenkezőleg cseleked 
tek : önmaguk felett hoztak sújtó Ítéletet.

N ó vény gyűjtemény érői szívesen beszélt, s 
távol édes hazájától annak gyarapítása enyhí­
tőül hatott bánatos leikéie. „Az élet nem cél 
önmagában, s ki kárhoztatva van csupán élni, 
az erőt annak elviselésére csak úgy bir, ha a 
természetet keresi fel ; ez mindenkor megvi­
gasztalja a szenvedőt.“ Nőmnek megmutogatta 
gyűjteménye egyes kiváló példányait, s azok 
hajlékonysága, szintartóssága meglepett ben­
nünket. „Egy amerikai polgár tanított meg a 
kikészítés mikéntjére. Folyton pótolom a hi 
bás példányokat, az idén is tokát újítottam. 
Csak azokkal az utálatos férgekkel nem 
bírok.*

Beszélgetésünk további folyamán elmon­
dotta nyári fürdőzését Curmayeurben, hová 
szeretett nővére Ruttkayné egészsége miatt 
utazott Dacára a kitűnő levegőnek, nem érez-

Tisza tűnődése a „Keressd a szi­
ved' ügye felett:

— Hogy ez a Keglevics Stefi kimert 
kötni Jókai Mórral, a ki nekem a legfőbb ma- 
melukom, annak a fele se tréfa . . . Lehet, mi­
szerint úgy gondolkozik, hogy öt év alatt 
én búk hatom, de az u d v a r nem búkba tik 
azért tehát az udvarnak hizeleg, a 48/49-diki 
eszmék megsértésével, hogy én el ne csaphas­
sam. Pedig igaza lehet, mert a hlubokai tem­
plomról se vették el a kétfejű sast, miko> 
Húrban az udvarnak telegrafált és Janszkynak 
sem lett kára a Hentzy-atiair miatt. Eh ! mit 
én bánom ! Bécsben jól tudják, hogy nálam 
nincsen Keglevicsebb Keglevics, Bachabb Bach 
és Janszky nem Janszkybb Tisza Kálmánnál.

A Reichsrathba mégis csak én csalom be
az országot; ez biztosítja hatalmamat !

*

A király Nyitrában megintette a kath. 
papokat hogy ne antiszemitáskodjanak, de 
Usákváron a hűi vauikat egy szóval sem intet­
te hazaszeretetre, sőt a horvát küldöttség előtt 
hangsúlyozta ezen királyság lakóinak 
hűségét és kifejezte azon meggyőződését, 
hogy „ezen hagyományos erénye- 
k e t jövőre is minden körülmények közt ren­
dületlenül meg fogják óvni.“

le ottan egészen jól magát a zaj, lárma miatt. 
Es mégis visszatérve Turinba érezte a különb­
séget a mi a két hely légnyomása között léte­
zik, s épen ezért a várost körülvevő hegyek 
közé kimenni szándékozott. Eredetileg ö“ is 
Ober-Engadinben óhajtotta a nyarat eltölteni ; 
de orvosa annak magas fekvése miatt nem ad­
ta beleegyezését. Érdekkel hallgatta feleségem 
előadását az Engadin és vidékéről, az ottani 
életről, a kirándulásokról, glecserekről Kér­
dés felelet egymást követték s mi észre se 
vettük az idő előrehaladását,

. . . Végre is a búcsú percei közeledtek; 
de ezt megelőzőleg szivünk igaz érzetével fe 
jeztük ki jó kivánatainkat a közelgő Lajos- 
napját illetőleg, mit ő nemcsak viszonzott; de 
köszöneté jeléül frissítőkkel szolgált. És gyön­
géd figyelme akkor is nyilvánult. Az üveg 
melyből először töltött : „Andrényi Károly és 
fiaitól. Aradon Ménesi asszú.“ feliratot viselt, 
„Önök bizonyára ismerik, igen jó, Lajos fiam 
kivált, szereti “ Majd e szavakkal : „És ez az 
én bgronV, tokait töltött poharainkba. Kelle­
mesen hatott reá nőmnek azon megjegyrzése i 
„Kormányzó úri bort inni nem szoktam, keve­
set kérek tehát, mert most t ivételt teszek, s 
egészségére utólsó cseppig kiürítem pohara­
mat.“ — „Köszönöm !“ — felelte láthatólag 
meghatva Nagyobb emberrel, igazabb hazafira, 
bensőbben, tisztább érzelemmel nem ürítet­
tünk poharat soha.

• v • Őrködjék a Mindenható felette !...
Bucsuzáskor feleségem kezét kívánta meg­

csókolni az isteni aggnak, de ő e helyett ar* 
czát nyujtá od*. E csók, a kézszoritás mivel 
ismételten megtisztelt, a szavak : „Tartsanak 
meg jó emlékezetükben, — Isten áldja önö 
két!“ lelkünk mélyéig hatottak, s a megha­
tottság könyüit csalták a szemekbe melyek 
ott ragyogtak még hosszú időn át, midőn már 
nem láttuk őt, kit tisztelni, szeretni fogunk 
életünkön át, s kit imánkba foglalni nem szű­
nünk meg soha.

*

Hála az égnek. Kossuth Lajos teljesen 
egészséges, s noha betölté a 85 évet, járása 
ruganyos, tartása biztos. A hófehér szakái és 
bajusz, magasztos kinézést kölcsönöz arczá- 
nak mit még emel arczszinének Üde pírja, 
szemeinek i íjui ragyogása. És ha megszólal 1

Nos — ez is 1848'49-re emlékeztet. Még 
inkább az, hogy a király nem horvátul, nem 
is magyarul, de németül felelt a horvá- 
toknak.

Tisza Kálmánnak kellett mindezt rendez­
nie. Hiszen ő a király első tanácsadója e ha 
zában. Ő is emlékeztet 1848,49-re.

*

Az ohati földek bérlet liczitácziójának 
érdekes tanulsága van.

Tizenkét év előtt, mikor a búza ára volt 
12 forint, kapott a város bérletet az ohati 
földekért összesen 31,801 forintot. Most, mikor 
a búza ára leszállt 6 forintra, a bérlet fel 
emelkedett 47,508 forintra.

Boldog Isten ! micsoda rablás volt 
az a kár, melyet a város a 12 évi potom-áru 
bérlet mellett szenvedett ?

A kinek ezért felelni kellene, azt nem 
illeti meg sem szőke, sem barna haj, 
hanem — deres!

*

A magyar király — Horvátorszá 
got kivéve mindenki előtt és mindenütt a 
magyar haza szeretetét hirdeti.. .

Hát az osztrák császár mit te- 
szen ? Imé egy példa :

Schönfeld Ágoston, a 101. gyalogezred 
egük kapitánya, Nagyváradon, annyira meg­
szerette hazánkat, hogy a magyar állampol­
gárság elnyerhetéséért folyamodott. A derék 
százados megkapta a magyar 
állampolgárságot — de másnap 
megkapta áthelyezését K r a- 
k ó b a.

Terebesen pedig, ebéd alatt felkelt a 
helyéről ő Felsége és franczia nyelven III. 
Sándor czár egészségére, ennek nevenapja 
alkalmából, felköszöntót mondott. A katonai 
zenekar erre az orosz himnuszt játszotta el.

Nos, az osztrák császár és a magyar ki­
rály két külömböző személy Ők számoljanak 
egymással

Gili Balázs. 
Keresd a szived-

Jókai drámájának ügye oda fejlődött, 
hogy Keglevics intendáns a dráma előadhatá- 
sát e 1 r e n d e 1 t e s az erre vonatkozó szer­
ződéseket. mindkét fél aláírta. Ezzel a 
Jókai ügye el lenne intézve, de nem az a 
sérelem, melyet Keglevics a magyar független­
ségi liarcz ellen és a király személyének bele­
keverésével elkövetett. Egyelőre tartózkodunk 
az ítélet mondástól, de ha gróf Keglevics in 
tendáns rövid időn még nem menesztetik, ak­
kor — a mint arra múlt szombati vezérczik- 
kiinkben mi is czéloztunk — csaknem hinnünk 
kellene azt, hogy az egész ügyben a „Bolond 
Istók“ élczlap találta leginkább fején a sző-

E hang, e hangsúlyozás, e beszéd páratlan. 
Az o szájából hallva : tudjuk meg igazán, minő 
szép, minő költői a magyar nyelv.

Munkálkodik egész napon át, s nincs 
peicz, melyet tétlenül töltene el Nem lehet ! 
A 85 éves öregnek, a mindennapi kenyérről 
kell gondoskodnia. Kegyet nem kér, ajándé- 
k0*'. e*nefn fogad. Még fiai után sem akar 
élni. Megkeresi kenyerét ő maga Az az em- 
bei, ki millióknak biztosított kenyeret, ki 
levette az egész nép válláról a jobbágyi jár 
mot, és szabaddá, tette nemzetét, szabad föld 
lelett, — az az ember, ki annyiak sorsáról 
gondoskodott : élte alkonyán kénytelen a min­
dennapit súlyos munka árán keresni meg ! Az 
elet, annj i csalódást, annyi bánatot, fájdalmat 
hozott reá ; öröm alig jutott osztályrészéül s 
ő a terhes élet daczára nem veszti el lélek- 
eiejét . dolgozik, s folyton figyelemmel kiséri 
imádott hazája sorsát, melyet nagynak dicsó• 
nek, — szabadnak kíván

Századok szülnek egy-egy „halhatatlant“ ; 
de olyat, minő Kossuth, hosszú századok is 
ritkán teremtenek.

• . Oiködjék a Mindenható élete egész
sége lelett ! . . . . Legyen az ő képe min­
den magyar szivébe zárva : tisztelettel, szere 
tettel. Nagyon, nagyon megérdemli ő ezt min 
den magyartól.

Tiszteletet, hódolatot érzek iránta én, s 
a két óra, me yet társaságában tölték, s mely 
pillanatként repült el; életem legszebb emlé­
két képezi ...

Dr Mülek Lajos *)

A kosár*.
— Regény. —

Irta : V. Gaál Karolina.
8.

Ezt még mind eltűrte volna a derék jó 
ember, de midőn neje utazni ment sógora s 
nővére társaságában, azt sokalta; egyr anya 
minden utógondolat nélkül elhagyhatja kis 
leányát! Az apát teszi dajkává, nevelővé, s 
felelőssé Szerencse, hogy igen derék, szép 
lelkű nevelőnőt talált a báró, különben a gyer- 
mek nagyon elhanyagolt nevelésnek lett volna

get, melyben azt az élczet olvassuk, hogy a 
egész affairet Jókai és Keglevics közösen fun- 
dálták ki.

*

A „Nemzet“ kijelenti, hogy gr. Kegle- 
vicsnek Jókaihoz intézett levelét, sem köz­
vetve, sem közvetlenül nem Jókai tette közzé 
— A Főv. Lapok tudatják, hogy a nem 
zeti színház drámabiráló bizot'ságánakkét tagja 
Jókai müvét irodalmi szempontból nem tartotta 
elöadhatónak. (!) A „Pesti Napló“ felem­
líti tegnap, hogy a „Debreczen" azt a 
pikáns megjegyzést teszi, hogy Jókai e drá­
mában a T i s z a-c s a I á d történetét dől 
f *ta , fei- ~ A ,raü a nerazeti színházba, 
Jókai kivánatára. deczemberben kerül 
színre, Jókainé halálának évfordulója után.

A kolozsvári egyetemi ifjúság ha­
talmas tüntetést rendezett a nemzeti színház­
ban, a „Sigetvári vértanuk“ előadása alatt, 
Jókai mellett A költő nevében E. Kovács 
Gyula mondott köszönetét.

A budapesti egyetemi ifjú­
ság nem tarthatta meg gyűlését, melyen 
a J ó k a i-K e g 1 e v i c s-ügyet akarja meg­
vitatni . A rendőrség megengedte ugyan, hogy 
a papnevelő -utcai 4. számú kertben gyűjtsék 
össze az ifjúságot, de a kert tulajdonosa az 
utólsó pillanatban bezárta ajfaját a gyülekezők 
előtt A Wohlfart-féle vendéglőbe készültek, 
innen, de a rendőrség — a helyett hogy ka­
pott volna a mozgalom rögtöni lefolyásán — 
kijelentette hogy uj engedélyért kell folya- 
modniok, ha ott akarnak gyűlést tartani. Az 
ifjúság vezetői okvetetlenül keresnek alkalmas 
helyiséget.

' HE L Yf H í RE K. ~
Tisza Kálmán Keglevics ről.

Tisza kormányelnök, átataztában, a 
nagyváradi vasúti indóháznál vett lapok­
ból (a „P. N.“ és „E—s“-t vette meg) 
értesült a Keglevics-Jókai ügyről. A mint 
a legmegbízhatóbb forrásból s oly egyéntől 
értesülünk, ki a kormányelnöknek ugyan­
akkor társaságában volt, Tisza Kálmánt 
az egész affaire szemmel láthatólag kel­
lemetlenül érintette. Azi llető közleményt 
elolvasva, igy szólott;

— Borzasztó az ideges ember! Keg- 
íevicset elóbb-utóbb ez a nervozitás vi­
szi bele valami reparálhatlan bonyoda­
lomba. Eszeágában sincsen előlegesen ér­
tekezni, ha oly dolgot szándékozik, a mi­
ért nem lehet maga a felelős. Képzelem, 
hogy micsoda lárma lesz ebből!

Kár volt talán a Felség személyét 
is belekeverni, jegyzé meg a szintén jelen 
volt br. D. L. főispán.

— Éppen ez az ! szólt ismét Tisza.
E szavak adják tehát vissza az odi- 

ozus Ügynek első benyomását Tisza Kál­
mánra. Majd meglátjuk, hová fejlődik 
később.

+) Az „Arad és V.“ czimü kitűnő lapból vesz- 
szók át, az aradi függetlenségi párt egvik vezértagiá- 
nak e nagyérdekű közleményét.

kitéve. — Ki látta azt, hogy midőn még 
az anya él, az apára legyen a gyermek ha­
gyatva ?

De még ebbe is belenyugodott volna, — 
hi-z a báróné szép összeget hagyott a kicsiny 
neveltetésére, mert a báró nyugdija kevés 
volt, s kis birtokáról alig folyt be valami 
csekélység, de mikor megtudta, hogy a bárónő 
nővére meghalt, s a sógor ur társaságában 
fürdőben időz neje, kit hasztalan hivott haza, 
s mikor az ügyvéd bukást kiáltott és a sógora, 
kiért neje koldussá lett, — megszökött s el 
tűnt, ekkor már minden szeretet, minden be­
csülés eltűnt leikéből neje iránt.

S leányától kellett a tények állását tit­
kolni, hogy az anyját tisztelje, holott már a 
világ elítélte a kalandos nőt, a könnyelmű 
anyát a hütelen feleséget; mert fájdalom, a 
férj már tudta, hogy neje nem érdemli, ha 
rá-tekint, — de a család becsülete, mert mig 
a férj meg nem veti nejét, s el nem űzi, 
addig még hiszi a világ, hogy nincs minden 
elveszve.

Pesten, hol a báróné hazatérte után még 
ragyogni kívánt vagyona végső elpusztításával, 
már-már félteni kezdte az apa serdülő leányát, 
s jókor jött a bukás, hogy kényszerülve te­
gyenek kis birtokára menekülni

Tudta, hogy neje utálattal követi őt oda, 
de még is gyöngéd, előzékeny kívánt tenni 
Leonáért, kit az anyától, a világ nyelvétőli 
tételem miatt, — elválasztani nem lehetett, 
nem akart.

Gróf Tellneky egy szeles, meggondolat­
lan s félig adós gavallér lóvén, tudta a báró, 
hogy bukásuk után nem látogatja házukat, 
ugyanazért elrémült, hogy neje még ezentúl 
is minden áron, s cselszövényes barátnéja se­
gélyével a grófra úgyszólván ráerőltetni akarja 
az ő egyetlen kedves leányát; kit — habár 
szép és kedvés, de az a nyomoru pénzvágyó 
ember sohasem fogna boldogítani.

Fel kellett tehát Leonát világosítani a 
dolgok állásáról, s lehet képzelni a báró fáj­
dalmát, hogy az anya lelkületót keltett leánya 
előtt leleplezni.

Azonban, mikor megtudta, hogy Leona 
szemei előtt már régen talány volt anyja 
magaviseleté, s éppen a grófot az anya utál­
tatta meg tudtán kívül vele, megkönnyebbült
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* Képviselő-jelölés. Hajdumegye h.-szo- 
boszlói kerülete, miután orsz. képviselője, a 
két helyen is megválasztott dr. G y ő r y Elek 
a komáromi mandátumot tartja meg, uj kép­
viselőt jelölt. Múlt vasárnapi gyűlésén, melyen 
dr. Győry Elek is jelen volt, nagy lelkesedés­
sel Polonyi Gézát, pártunk kiváló tagját kiál­
totta ki a kerület függetlenségi és 48-as párti 
képviselő-jelöltjévé.

* Virilisek névsora
A jövő évi városi virilisek névsorát teg­

nap este állapította meg az igazoló választmány 
s e névsor a következőleg hangzik :

1. Steinfeld Ignácz
2. Szikszay József
3. Csanak József
4. Berger Henrik

fizet 619 frt adót, 
n 614 „ „
» 612 „ „
. 610 „ „
» 599 „ „
» 592 „ „
n 587 „ „
» 584 „ „
. 577 „ „
» 5/1 „ „
n 569 „ „

fizet 566 frt ad t.
» 565 „ n
n 563 - .

5 Rickl Géza
6. Vecsey Imre
7. Tóth Antal
8. Vecsey Zoltán
9. Kövesdi János

10. Dr. Sz Szabó József
11. Hajdú Gyula
12 Dragota Ignácz
13. Áron Miksa
14. Koszorús Lajos
15. Kardos László
16. Dalmi Károly
17. Schaffer Nándor
18. S monffy Imre
19 Szilágyi Károly
20. Jámbor Ferencz
21. Dr Rothscnek V. Emil
22. Bulszter Ágoston
23. Magyar Gábor
24. Simouffy Sámuel
25. Sesztina Lajos
26. Fodor József
27. Geréby Fülöp
28. Rickl Antal
29. Liptay Miklós
30. Béressy Sámuel
31. Kálmánczhey Mór
32. Bányay István
33. Stenczinger Károly
34. Kádár István 1
35. Dr. Ujfalussy József
36. Kaszanyitczky Endre
37. Szabó Kálmán
38. Buday József
39. Zelizv Dániel
40. Vecsey Viktor
41. Harsányi Sándor
42. Polgári András
43. Komlóssy Arthur
44. Jóna István
45. Steinberger Gyula
46. Rosenberg Vilmos
47. Harangi Sándor
48. Miklóssj Mózes
49. Nánássy László
50. Reviczky Emil
51. Scheer Bernát
52. Somogyi János
53. Gebauer Károly
54. Veisz Mózes
55. Nánássy Ferencz
56. Hurflész István
57. Kovássy Lajos
58. Konty Lajos
59 Fábriczius Géza

az apa szive, s most már szükségesnek látta 
leányával nézeteit megosztani s magát meg­
nyugtatni annak nyilatkozatai által.

Még nem sejté a báró, hogy Leona 
olyan egyént találhasson, ki őt jelen helyze­
tében, vagyoni kilátás nélkül elvenné; mert 
a.kor betegsége pénzt és nem nőt keresni de 
azt akarta leányával megértetni, hogy ha az 
ő holta után e kis vagyont fentartja, mint 
leány is megélhetend belőle, de ha anyja szen­
vedélyei és tervezései őt is elragadjak, veszve 
leend azzal együtt.

És Leona, atyja megnyugvására, éppen 
úgy érzett, mint ez óhajtá

— Hegii Sándor barátomnak van egy 
okos, egyszerű, de müveit neje Leonám, - 
folytatá beszédét nehány percznyi hallgatás 
után a báró, — remélem, meg fog neked tet­
szeni ; most mi ebéden ott leszünk, mert ők 
pontban 12 órakor szoktak ebédelni, ilyenkor 
el nem eresztik itt falun a kedves vendéget; 
én meghagytam Lizinek, hogy becsomagoljon 
számodra ebédhez való öltönyöket s Tamás 
hozza a bőröndöt . . . Aztán ók ritkán van­
nak vendég nélkül, kérlek, e kedves öreg pár 
kedvéért, azokhoz is nyájas légy. Rendesen 
ott találtam még eddig nálok a Hegyi nejének 
egy leánykori barátnéját, ki épen olyan ked­
ves falusi öreg asszony, mint amaz — itt kö­
zel fekszik fiának birtoka, s ő annál lakik A 
fiát is láttam már, Hegyi mutatta távolról, de 
nem beszéltem vele. Itt falun az ember ismer­
kedik úgy a mint jön, főleg a szomszéd bir­
tokosokkal miért ne legyünk jól ? Csak azt 
samálom Leonám, hogy nem számíthatsz még 
cs k egy barátnéra sem, mert tudtommal a 
környékben hozzád illő nincs. Nem azt mondom 
én, hogy te báró hölgy lévén, velők nem tár­
saloghatsz, hanem Hegyi által értésemre esett 
hogy szellemi tekintetben sem találsz a kör­
nyékben senkit; ha csak a szemszéd mezővá­
roskában nem akad valaki, de alkalmunk nem 
igen lesz e félét keresni.

— Hidd el atyám, annyira önzőknek, 
hiúknak találtam barátnőim nagyrészét, hogy 
kis időre jól érzem magamat, ha zajos’ társa­
ságuktól kipihenhetek.

(Folyt, köv.)

60 Komlóssy Dezső 
61. Horváth M hály 
62 Horváth István
63. Barcsay Miklós
64. Jeney Józ ef
65. Varga Ferencz
66. Szabó Antal
67. Fehér Hermann
68. Kuczik Gábor
69. Pásztor János
70. Dr. Kola János
71. Telegdy László
72. Biederman Ajzig
73. Veisz Iczig Lajos
74. Katz Henrik „ 562 „ „
75 Szepessy Antal »561
76 Czégely Ferencz „ 557 ” ”
77. Kovács Sándor „ 547 v M
78. Lévay Ferencz „ 543 ’’
79. Vilmos Lajos „ 538 „ „
80. Komlóssy Mihály 530 ,
81. Vásári István , 524 „ ’’
82. Lőrinczy János „ 518 ’,
83. Göltl Nándor „ 517 'n
84. Szentesi János 515
85. Vőneky Pál 514 ” ”
86. Harsányi István „ 514
87. Balogh Péter ‘ 513
88 Dr. Tihanyi Sámuel 511
89. Horváth Tamás „ 511 ’’
90. Ábrahám László „ 510 ’’
91. Simon István , 508
92. Tüdős János 503 ’’ ”
93. Nemes Kálmán ’’ r,02 ’’

Az uj templom harangjai. Tegnap d. 
u. 5 órakor egy vegyes bizottság vizsgálta 
meg az uj templom harangjait, mely bízott 
Ságnak tagjai voltak : Szotyori Nagy Károly, 
Mác-ay Sándor és Dr. Ujfalussy József mint 
szakértők, továbbá az építtető bizottság tagjai : 
Szűcs István főgondnok, Kiss Albert, Otro- 
kocsi Végh János algondnok, Mészáros József, 
N é m e t h y Lajos, Somogyi Pál B e k e 
Mihály— A bizottság úgy találta, 
hogy a 4-dik kis harangnak hangja — a töb­
biekéhez képest — nagyon mély, s e végből 
elrendelte a 4-ik harang reszeltetését. Ez 
megtörténvén, ma délben 12 órakor a haran- 

— a szakértők jelenlétében — átadattak 
az építtető bizottságnak. A harangok megho­
zattak s a szakértők konstatálták, hogy az 
összhang teljesen kielégítő. A szakértői véle 
mény benyujtatik a presbyteriumnak.

Népesedés. Szept hó 1-től. szept. hó 
10-ig született városunkban : I. Reformá­
tus- törvényes 13 fiú ; 12 leány, — törvény - 
télén 1 fin s 1 leány — együtt =27. Halva­
született 1 fiú. Egybekelt 4 pár. II. Éva n- 
g é 1 1 k u s : 1 törvényes fiú. — III. Róni. 
kathólikus: törvényes 1 fiú, 4 leány 
törvénytelen 3 fiu‘ I leánv. — együtt =9. — 
IV. Z z i d ő : törvényes 4 fin, 1 leány, — 
együtt =5. Egybekelt 1 pár. — Elveszti lőttek 
összes száma 42, — melyet ha egybevetünk 
az elhaltak számával (34), a szaporo­
dás =8.

* Hajduvármegye közig, bizottsá- 
nak tegnapi üléséről térszükében holnap köz 
lünk jelentést

*V árosiköltségvetés. A város 
1887 évi költségvetése már a tanács ülésen 
is keresztül ment e naptól számított 15 na­
pig a főszámvevői hivatalban megtekinthető 
ugyanott arra vonatkozólag az észrevételek 
és felszóllamlások megtekinthetők a költség- 
vetést tárgyaló közgyűlést megelőző 5 nap­
pal.

Azohati puszta bérbeadására 
az újabb árverés okt. hó 5-én fog megtör­
ténni.

Postatakarékpénztárak.
I elhívás az iskola takarékpénztárak érdekében 
azon tisztelt tanítók, tanítónőkhöz, kik eddig 
iskola takarékpénztárt nem kezeitek. Szüksé­
gesnek tartjuk az iskola takarékpénztár "hasz­
nos és vallásos intézményét az iskolai év kez­
dete alkalmából ismételtem önök becses figyel­
mébe legmelegebben ajánlani. Kövessék azon 
100Ö pályatárs példáját, a kik áthatva az ügy 
hasznosságától, a kérdéses intézményt rövi- 
debb hosszabb idő óta hazánkban jó ered­
ménnyel kezelik, fölösleges újólag ismételnünk 
az iskola takarékpénztárak üdvös voltát, csak 
anyit mondunk, hogy az 1000 kezelő tanító 
beadott jelentésében kivétel nélkül a legna­
gyobb elismeréssel nyilatkozik az iskola 
takarékpénztárak jellenképző hatásáról, mely 
sok esetben a szülőkre is kiterjed. A kitűzött 
czel tehát az eredmény által igazoltatott és 
1000 tanító már egy egész kis hadsereg a 
j5 ügy szolgálatában ; de ha vesszük hogy 
összesen 2200 tanító működik az országban 
akkor kiderül, hogy még 5ej0-a sem lett 
megnyerve a nemes czél érdekében. Ez ve 
zérel bennünket a lépésre, ho-y ujjolag al 
kaimat keressünk az ügytől ma"-is távol ál­
lóknak megnyeréséért. Iparkodjunk gf. Széc- 
hényí Istvánnak, a legnagyobb magyarnak — 
bölcs mondását követni legyünk meggyőződve, 
hogy köztünk többé kevésbé mindegyik, sót 
hazánk minden fia, vérünk mentője, népcsa­
ládunk jótevője, nemzetünk feldiszitóje lehet ; 
és azért töltse be minden magyar ember 
helyét hu sálárilag Felkérjük tehát azon ta­
nító ur kát és nőket, a kik az — iskola 
takarékpénztárakat meghonosítani óhajtják, 
hogy e végből alulírott bizottsághoz (Budapest 
Köztelek) forduljanak, a mely Altai Weisz B 
Ferencz adományából díjmentesen láttatnak 
el a kezdethez szükséges nyomtatványokkal. 
U. i. Azon tisztelt tanitók és (anitónők pétiig, 
kik iskola takarékpénztárakat kezelnek, de a 
kért jelentésüket a lefolyt tanévtől még be 
nem küldték, tisztelettel felkéretnek, hogy

azt mielőbb beküldeni szíveskedjenek. — 
A hátralevő jelentések száma 290. Buda­
pest, 1887. szept. 9. az országos gazdasági 
egyesület iskola takarékpénztári bizottság ne­
vében : Weisz B, Ferencz.

* Három láb asszonyka Sötétbarüa ar- 
czu, vaskos asszony lódult be a fegyveres őr 
előtt a bírák elé. Az Örzse a hírhedt zsebelő 
czigányasszony ez, aki a piaczon százszor 
is megforgatja egy vásár alatt a kezét a más 
ember zsebében.

Ügyes, akár a szarka — Finom fogása 
van, mint akármilyen patyolatkezü dámá­
nak.

Belenyúl a zsebed legfenekére s te leg­
feljebb egy kis csiklandozást érzesz mialatt 
kihúzza a tárczádat. A következő pillanatban 
már egy harmadik czigány kezében van a 
pénzed, aztán keresheted.

Hanem most a nyáron megkapták a ke­
zét, mikor B. Julis zsebéből a pénztárczát 
kilopta

Mégis esküdözik a szűz Máriára, a 
pok'okra, a gyehennára, a Devlára, hogy 
ő nem lopta a tárczát csak találta.

küsse ki a Devla a legtüzsesebb 
vassal a két semem világát, itt sakadjon meg 
a szivem sázs darabra, fekete fenétül hulljon 
le a tizs kermem, ha loptam, csak találtam 
ott volt a porba . . .

N. Józsefné tanú szemébe mondja a 
czigáuyasszonynak, hogy látta, mikor a tárczát 
kilopta.

A vádlott, megforgatja rá nagy fekete 
szemét villogón :

— Assony, assony nem féls a gonostól. 
Hát meg mersz e esküdni, he ?

— Meg én.
A zsebelő czigányasszony dühöngve 

rásikit :
— Jaj jaj, te istentelen, akkor elkár- 

hozsol a gyehenna tüzsére.
A vég^árgyalás után az elnök fölteszi 

a vádlotthoz a szokásos utolsó kérdést :
No, asszony, tud-e még valamit 

mentségére föl hozni ?
A czigányasszonynak felvillan a szeme. 

Odaugrik a panaszos asszonyhoz, B. Julishoz, a 
kit kizsebelt :

Hát. csókolom a kezseiket nagyságos, 
nemzsetes bíróság, tetsik látni ezst a icsike- 
picsike assonyt . . .

Maga elé löki a kis alig 3 láb asszonykát, 
aztan folytatja.

— Hisen kérem, csókolom kezseiket, 
hogy tudnék ennek a kis aszonynak a zsebébe 
n)ulni, akkora mint egy tökmag, hisen akkor 
igy kellett volna lopni, ni.

Letérdel s úgy nyúl a 
asszonyka zsebe felé.

A bírák is mosolyognak 
amire a furfangos zsebtolvaj 
újra felkiált :

— Hát ennek a csepp

kis nevető —

a ravaszságon, 
czigányasszony

bugyelárist tetsikzsebéből ki se vehettem a 
látni .

De hát nem azért Faraó-ivadék az Örzse 
hogy higyjenek neki,

A birak a többször büntetett rovott életű 
czigányasszony t két évi fegy házra 
Ítélte.

* Lövészet. 1887. szept 11-éu tar­
tott lövészet eredménye. Dijat nyertek : leg­
jobb mély lövéssel Hajdú Gyula 1 drb 2 írtos 
tallért legtöbb körlövéssel Vesztei' István 1 
drb l frtos tallért

* A r. kath algymnásiumban 
a tanulók száma az idén többre megy mint a 
múlt évben. Felvétetett az I osztályba 32, a 
Il-dikba 28, a 3-dikba 28, a 4-be 24. össz. 112 
növendék.

* M e g h i v ó. A debreczeni iparoskor 
e hó 14-én, szerdán délután a kör helyi­
ségében rendes választmányi gyűlést tart, 
melyre a választmány tagjai ez utón is tiszte­
lettel meghivatnak Az elnökség

* Névmagyarosítások. 
Fried Mártondebreczeni 
illetőségű budapesti lakos „Békésire változ­
tatta nevét.

* Szathmáry János városi állat 
orvos tudatja az érdeklődőkkel, hogy lakása a 
miklós-utcza 1959. sz. a van.

* H y m e n. Kovácsay József helybeli fi­
atal kereskedő e hó 10-én jegyezte el Laka­
tos Gábor helybeli polgár Emma leányát.

* Adakozás. Múlt hó utolsó vasár­
napján, úrvacsora osztás alkalmával, a nagy 
templom egyik perselyébe egy kis darab pa­
pírba csomagolva 50 kr találtatott ezen sokat 
jelentő szavak kíséretében : „Az uj orgonára 
Isten segedelméből.“ Midőn ezt nyilvánosságra 
hozni kedves kötelességemnek ismerem, már 
csak azért is, hogy a kegyes adakozót meg­
nyugtassam, miszerint adománya a nevezett 
czelra fordittatik. Másfelől hálás köszönetemet 
nyilvánítom a nevét elhallgató adakozónak, ki­
nek filléreit épen oly kedvesen fogadjuk, mint 
a gazdagnak nagyobb adományát. „Kicsiny az 
áldozat, de mindene az áldozónak eme sza­
vakat alkalmazom én azon — hihetőleg sze 
gény nő tagjára ref. egyházunknak, ki filléreit 
az ur oltárára hozá. Isten, ki látta az ő tet­
tét titkon, fizessen meg neki nyilván. Debre 
ezen, 1887. szept. 12. Némethy íjgyos, ev. 
ref lelkész.

vidéki gyógyszertárakban és anyag-kereske­
désekben határozottan Moll féle készitméiu 
kérendő az ő gyári jelvényével és alá­
írásával 2.

hoz-

xEgjrüépszei. — A „Moll féle 
franczia borszész és só“ által a betegeknek 
egy ép oly gyógyhatású, mint olcsó szar 
nyujtaük köszvényes és csuzos bántalmaknál 
sebeknél ós daganatoknál. — Egy üveg ára 
uasitással együtt 80 kr. Szétküdés naponta 
utánvé el:el Moll, A. f-yógyszeréaz és ce. kir. 
udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlanben 9, A

Múzsák.
*Uj könyvek Megjelentek |s 

zánk beküldettek :
Shakespeare színmüvei. 

Fordítják többen Bevezetésekkel és jegyzetek­
kel ellátta Csiky Gergely. Közel hatszáz kép­
pel. 29. és 30. füzet. Budapest, kiadja Ráth 
Mór. Az illusztrált Shakespeare ezeu magyar 
kiadásának újabb két füzete a „Veleuczei kal­
már“ t kezdi közölni. Mindegyik füzetet szá­
mos gyönyörű kép díszíti. 'Egy uegyedrétü 
füzet ára 40 kr.

Arany János hátrahagyott 
iratai és levelezése. Kilenczedik és 
tizedik füzet. Budapest kiadja Ráth Mór 1887. 
A nagy költő hátrahagyott müveinek ez újabb, 
igen ízlésesen kiállítóit két füzete verseket, 
leginkább Arany epikai müvei első kidolgo­
zását tartalmazza. Melegen ajánljuk a magyar 
olvasó közönségnek — Egy-egy füzet ára 
40 kr.

Báró Eötvös József összes munkái. 
Második végleges teljes kiadás : A nővérek. 
Első füzet. Budapest. Kiadia Ráth Mór. A 
csinosan kiállított füzet ára 50 kr.

V. Károly császár lemondása és 
végnapjai a szt. yusti kolostorban. Irta Pres­
cott V. H. Fordította P. Szathmáry Károly. 
Második kiadás. Budapest, 18S7. Kiadja Ráth 
Mór. A 196 oldalra terjedő nagyérdekü törté­
neti tanulmány ára 50 kr.

1887-d ik évi országgyűlési 
törvényczikkek. Dr. Imling Konrád és Fritz 
Péter közreműködése mellett jegyzetekkel, 
utalásokkal és magyarázattal ellátva." Második 
füzet : XXI—XXXIV. Budapest 1887. Kiadja 
Ráth Mór. Ára 60 kr.

Apró

assonynak a

csepro.
A pókok egyenesen nem ölik meg a 

méheket, de mézöket megiontják és lépüket 
behálózzák, úgy hogy a méhek munkáikat 
nem folytathatják szabadon és nein tökéletesít­
hetik, ez pedig leginkább akkor történik, mi­
kor a pókok a kasokon szabadon m ulatozni ha­
gyatnak ; így a bocsánandó bűn lelkünket meg 
nem öli, de azt rósz szokások s hajlandósá 
gokkal annyira behálózza, hogy az istenességet 
tovább nem gyakorolja.

Szál. Szent Ferencz

Kiltdj s ha hőn küzdél, az akadályok te­
tő jt lapossá simuland előtted.

Bajza.

Az őszinte programra 
Újságot olvasott a zsidó. — Jön ajegyző.
— Ejnye Salamon, de 

lett. — Talán csak nem 
lenni ?

— Miért ne ? sok honatya van, a ki 
annyit sem ért a politikához, mint én ! . .

Aztán ha úgy véletlenségből megvá­
lasztanák, melyik párthoz sz.egődnék ?

— Nü, — hát ahhoz a melyik meg­
választana.

nagy politikus 
akar követ

Megharagudni embeei, de a haragot 
nyekkel nem nyilvánítani keresztényi.

Salvian

té-

A furfangos tót.
A mint a vehéczi tót atyafit beírták a 

szavazók sorába, egész bizalommal fordul az 
összeíró bizottmány elnökéhez :

— Alye pán velykomozsni — most már 
talán jó volna ideadni azt a ezédulát, a 
melyikre majd egy kis pálinkát kapunk!

— Megadta neki. K. László szi- 
nészszel történt hogy mikor „Valburg éjsza­
kájában“ egy hegyi öreget játszott, aki egy­
szersmind varázsló is, figyelmeztetnie kellett 
a hozzá bűvös tulipánért jövő boszorkányt, a 
tulipán megtermése alkalmával bekövetkeze-.dő 
veszélyre. Azt versben mondta el, és pedig 
következőleg :

„Ha a tulipán kelyhe nyilii, 
lit nagy zaj, robaj követke ik,
Sok bűvös állatok megjelennek,
A töld négy strkai meg epednek/

Ezt igy mondá el :
Hogyha pedig a tulipán megnyílik 
Neked ijedtedben minden sarkad megrepedik

A derék nem fél az idő mohától ;
A koporsóból kitör és eget kér,
S érdemit a jók, nemesek s jövendő 

Századok áldják.
BERZSENYI.

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár Imre 
Kutas! I mro

Műtő (Operateur)

Brate» Ernő
orvos , sebész-, szemész-, szülésztudor.

bőrgyógyász,
a „Fővárosi közkórház“ volt másodorvosa.

Rendel: d e 8-9, d. u 2-3 óráig.
Lakik: Batthyánv-utcza 2560. szám al tt.

(Süber-ház.)



Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak akkor valódi.ha miudeD d<\bozx?r ,gyárjegy egy sas és MOLL A. 
sokszorosított czége iáiható. 

Gyors gyógy hatás makacs gyomor- és altestbajok, 
gyomorgörcs, ityálk, gyomorégés, májbajok, vértolulás, 
aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. Egy erede­
ti dobos használati utasítással 1 frt.

,Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban. 
■ MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min­
denkorra ég szívélyes „Isten fizesse meg“-et mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá és sőt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko Ján. F. lelkész Honuetschleg-ban.

•t

Csfllr fllrlrnr ha minden üveg MOLL A.usafi VaiOal, védjegyét és aláírását viseli.
Bedörzsölésül sikeres használat kösz vény, csuz, min­

dennemű testfájdalmak és bénulásnál ; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Bel­
sőleg vizzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt. Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll féle franczia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. * Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben : Gölt Nándor, Dr. Rotschnek V. Emii, Tamássy 
Károly gyógyszertáraikban, Geróbi Fülöp és Szepessy Antal kereskedőknél.

- Legjobb 
bedörzsölő­

szer
köszvény 

csuz
és minden

“ meghiilési 
betegségek 

ellen.

Ügynökök nélkül, utazók és
Utánzásoktól óvjuk 

telepünket! Legjobb megtakarítás. Jelszó :
J6, Dlesó, ponTos, v*lódi. 

Több elismervény !

I

rendelés “ L^öksegletet gyarmatáruk ku onlegessegekból általunk szerzé be. Egy próbaczHckek«» JltLa SgyOZOdh^1,ki a ml <'zlkkl'mk felol> me|yél mi sincs veszélyezve, mert a nem tetsző 
Űi ! KbvékniL é9eSen,CS,eíeljüí' va9yaz frte iaro összeget visszafizetjük. Nem lélezik nagyobb valódiság
"le,«bítSiSÄel<8 ‘ t0' k"’h0Z' — “>ík«lde„í0íh«,

kroj^—Íeki“tve a kav<; árainak rohamos emelk. dését, mivel az olcsó fajtáknál alle nehinv 
LTváíó kivé ve^ülékeiuket 15 & fiü°mabb VS legkitünöbb faJokat aJ^ak- Suttal ajánljak még 1

Jáva pótkávé 4 kilójával _
Mocca _ _ _
5 ko. Ceylon finom zöld kit. — 
ö „ arany jáva zamatos —
5 „ gyöngy kávé zöld igen finom
ö ,, arábiai mocca finom —
Amerikai kivéliszt — _ * „ ov
fhea olcsóbb mint a kávé 1 klós csomagokban. 
1 ko Congo csak —   2 50
1 „ Souchong — _ 3 I,' 50
recco-Souchug — _ 4 70
ö „ 1 Hordócska orosz korona sardina 1 ” 70
6 v „ marinirozott Hering — 2 „ 10

2 frt 20 kr. 
2 frt 50 kr.
6 „ 97 „
® i 93 ,,
7 ,, 50 ,, 
7 „ 10 ,,
2 .. 50 „

5 „ I-a angolna vastag darabok a frt R,-.
8 Adag Tengerirák csak 4 l o
2 ko. Kaviár uj — — 4 * 05
4 Liter Jamaica Bnm _ 4 ” _
5 „ Kövér hering körülbelól 40 drb 1 ” 7a
6 „ Édes Narancs — _ 1 ” qk
Kis halak, ládácskába 240 drb. 1 K í ” ÜT ”

„ 240 , 2 2 ' Jn ”
fűrtfogó kis halak 41/, K. tisztán ” » ” ■- ’’ 

„ Nagy halak „ „
Levegőn szántott nagy halak —

45 
2 „ 80 
3 . 05

e

Minden díjmentesen és csomagolás nélkül, utánvét jutalék nélkül. 
Kimerítő árjegyzék sok szászféle fogyasztási ezikktől ingyen és bérmentve.

Stückrath és Társa áruk küldeménye Hamburgban.

antiqurium

Alulírott ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe

olcsó és használt iskolai kézi úgy közhasznú és becsli 
könyveit stb.

UTÁNYOS ÁRBAN.
Mindan az antiquariumhoz tartozó ilynemű könyveket stb

darabszámra és tömegben
megvásárol a legmagasb árért. 

Gimnáziumi tankönyveket minden időben vásárlók.
Tisztelettel :

HARMATHY PÁL,
antiquár.

Üzlethelyiség: Füvészkert-utcza.

K. © gy e 1 © t régi ségek n o k

JÍ2ZL Iti)f
prf* is ESETSESÄI-EWEEÄi

81

mi.*. * .*xxx
xxx
xxx
XX>:m*:
jinoGtE
XXX

1
ö QB18

■ívem

í KITÜNTETÉS J
I SZEGED
' érdiem éremmel! 

1876. i

KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenben, Föpiacz Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

L aöSsutiatás,

mx

xxx
XXX

IKITŰNTETES!
I LONDON.'

KÖNYV- és KŐNYOMDAI MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére;

elvállal: tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
** «llaiamVk^eket

——arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató -----

* ROVATOZOTT IVEKET; #

XXX.

xxx
XXX,<<xxxx
;<*. X xxx xxx 
mm. 
Asm :m:*.

s kitüntetés
j) SZÉKES,
í fbhéhvar

S ezüstérem 1879 I

XX)
jBUBU

itÓeJ-
1671 ben

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül a lutrin*.* 
nyosabb árban eszközöltetnek. ’

WF A papír g-yári árban számittatik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.
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DEBRECZENBEN, Föpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház

melye
tenda
szág

a fájj
nemző
tekinl
teljes
a koij
kát,
gokról
közszj
kívánj

a nein

»>

— suti 
sötétpird

1887, Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában dezgetet
\ í 

geszteny 
ölében 
szinpom


